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V. Komavli:

Naloge Jugoslovanskega proletarijata.
Priobčujemo ta članek sodv. 

Komavlija kot važen prispevek 
k diskuziji, ki se je pričela v 
našem listu. Tudi mi smo mne
nja, da bo stvarna in dostojna 
diskuzija o nalogah našega 
kompaktno združenega delav
stva socijalistični ideji v veliko 
korist.

Najvažnejša pojava v vstrali ju
goslovanskega proletarijata sta  brez- 
dvomno konec koalicije oziroma so
delovanja z meščanskimi strankam i 
pri nas in začetek pogajanj s srbsko- 
hrvaškimi sodrugi za ustvaritev 
enotne jugoslovanske socijalistične 
stranke. Da se s sklepom našega iz- 
vrševalnega odbera popolnoma 
strinjamo, ni treba še posebej po 
vdarjati. Bil je zato že skrajni čas, 
že zaradi tega, ker stranka ne more 
nositi odgovornosti za grehe, ki jih 
drugi delajo. Da je sodelovanje z na
šimi meščanskimi strankam i za utr
ditev osvobojene jugoslov. države 
nemogoče, je tudi s ta ra  resnica, zato 
se moramo čuditi naši vztrajnosti ur 
potrpežljivosti, ki je trajala  od pre
obrata sem, vztrajnosti, ki nam je 
morda momentalno koristila, a za 
našo bodočnost in nadaljni razvoj 
prav gotovo škodila.

V njeni vztrajnosti :.e šla naša 
stranka tako daleč, da te sklenila z 
nasprotnima strankam a famozno 
strankarsko premirje — logična po
sledica sodelovanja — in naredila s 
tem korakom največjo »luknjo v vo
do!« Da nam je to prem irje »kori
stilo«, nam pove že kožtatacija, da 
imajo nasprotne stranke celo vrsto  
listov in lističev, ki so imeli glede 
strankarskega premirja proste roke 
in sicer raditega, ker nimajo zastop
stva teh strank oziroma njih oficijel- 
ni organi pri delovanju teh manjših 
listov »nikake ingerence in odgovor
nosti!« Kdor je Čital te liste, le moral 
konštatirati, da je bila naša stranka 
z zastavo prem irja označen objekt, 
ki ga imajo nasprotne arm ade napa
dati ob času navidezne odsotnosti 
njihovih poveljnikovi Poleg 
smo imeli na drugi strani še iranKti- 
rerstvo takozvanega »neodvisnega« 
časopisja, ki je še manj štedilo s po
litičnim strelivom vsake vrste. Kot 
nameček pa nam je priletela omeji
tev zborovalne svobode, tako da 
smo v zadnjih Časih, po domače re 
čeno, »gor plačali l«

Rekel sem, da nam je naša vz
trajnost v samozatajevanju * ozirom 
na bodočnost škodila. To trdim ne 
samo z ozirom na razpoloženle or
ganiziranega delavstva, m arveč tudi 
z oziiom na ono proletarskih mas
ur n*,*! j irr i t

sploh. Sourug Outlaw je v svojem 
članku o nalogah jugoslov. projeta- 
rijata povedal, da je to razpoloženje 
zelo radikalno, levičarsko orijenti- 
rano. To je neizpodbitno dejstvo, 
katerega bi zamogel zanikati !e oni, 
ki ne pride v stik s proletarijatom , 
osobito z našimi zavednimi sodrugi, 
ki so člani naših političnih in stro
kovnih organizacij. Posebno tem se 
je zdela in se zdi naša taktika v 
zadnjih časih m račna, meglena in 
negotova. In to je tudi res! Taktika 
oportunizma ni naši stranki še 

^nikdar koristila: če nam ie pa dopri
nesla trenutne uspehe, smo v dogled
nem času občutili, da smo na drugi 
strani izgubili.

Čc dosledno opazujemo naš po- 
kret in razvoj, vidimo, da se od časa 
do časa pojavi v vrstah  proletarijata 
neke vrste  stagnacija, ki ni po mo
jem mnenju nič drugega, kakor po

s le d ic a  nejasne in nedosledne orijen- 
tacije. Take pojave smo videli že v 
predvojni dobi in jih vidimo tndi se
daj, čeprav ne v isti meri. Da je 
stagnacija v pohodu n rletarskih 
m as škodljive ni potreba posebej po- 
vdarjati, zato je naša dolžnost, da 
take pojave odpravimo. Če pa ho
čemo te pojave odpraviti, moramo 
najprej poiskati vzroke, ki iili po
vzročajo.

Glavni vzrok je brez dvoma »iz
vajanje strankine politike po starih 
izrabljenih metodah od dneva do 
dneva«, kakor je to prav dobro po
vedal sodrug Outla\v v svojem 
članku! č e  upoštevamo današnje 
razpoloženje delavskih mas, m ora
mo priti do zaključka, da izvajanje 
take politike ne more iti v sklad z 
radikalnim mišljenjem proletarijata, 
ki mu ga je navdahnila petletna voj
na doba'. Zato je dolžnost stranke 
poskrbeti, da to razpoloženje med 
proletarijatom  živi in postaja dan za 
dnem močnejše. To pa doseženro le 
tedaj, ako krenemo na ono po*f_ ki 
nas brez ovir vodi cio cilja, in sicer 
v  skladu smeri, ki je v skladu s s e 
danjim razpoloženjem proletarskih 
maš. Naša prva in glavna naloga je 
torej, da ugotovimo lasno smer in 
da nehamo enkrat za vselej s poli
tiko oportunizma! Osvoboditev pro
letarijata. m ora biti delo njega sa
mega! Zdi se pa. da smo na to na
čelo pozabili, ali vsaj začasno ga 
postavili v arhiv. Tako pa ne sms 
dalje, zato krenimo na pravo not, da 
nas razm ere ne prehitel

Druga in nič manj važna naloga 
Jugoslovanskega proletarijata je: 
ustvaritev enotne socijalistične 
stranke. Vsak zaveden delavec, 
vsak zaveden socijalist je z veseljem

pozdravil začetek pogajanj o srbsko- 
hrvaškim i sodrugi. Upali smo, da 
bodo dovedla pogajanja do defini
tivnega združenja, a žalibog smo se 
motili. Iz tozadevnih poroči! se ne da 
sicer nič gotovega sklepati, vendar 
pa izgleda pri stvari tako, kakor da 
so si nekateri glede združitve lugo
slov. socijalističnih strank prisvojili 
monopol, ter prišli do sklepov, s ka
terimi se na noben način ne moremo 
strinjati. Da niso sklepi konference 
v Novem Sadu za našo stranko ve 
Ijavni, je že »Naprej« povedal in to 
stališče je treba odločno zavzeti. L 
ozirom na to, da nas ločita še dva 
dobra m eseca od strankinega zbora 
je potrebno, da poda izvrševaini od
bor glede sklepov konference v No
vem Sadu precizno in odločno iz
javo.

Dolžnost naše stranke je, da dela 
z vso njeno močjo na to. da se po
gajanja s srbsko-hrvaškim i in bo
sanskimi sodrugi nadaljujejo. Nada
ljevati pa se morajo na drug način, 
ne pa tako. da se že a priori onemo
goči vsak sporazum. Vse kaže, da 
bo igrala naša stranka pri teh poga
janjih vlogo, posredovalca, zato je 
pričakovati, da ukrene vse potrebno, 
da se doseže sporazum in ujedinjenje 
celokupnega jugoslov. proletarijata.

Članka o nalogah jugoslov. pro
letarijata, ki sta ga objavila sodruga 
Abditus in Outlav/ v »Nuprcju«. se 
zdita kot predpriprava za to delo In 
obenem tudi za naš strankin zbor 7. 
in 8. septem bra, zato je želeti, da se 
ta  diskuzija v listu nadaljuje in da 
se je lotijo vsi sodrugi. Kot najvaž
nejši in najnujnejši nalogi pa sma
tram  za sedaj: 1. Jasnost in dosled
nost v načelih in taktiki in 2. Uje- 
dinjenje celokupnega jugoslov. pro
letarijata v mogočno falango! Vse 
drugo pride samoposehi.___________

štatira, da si naša stranka obvaruje 1 
glede njedinjenja z ostalimi jugoslo
vanskimi socilalističnimi strankami 
— naj se že imenujejo sociialno-de- 
m okratične ali socijalistične (komu
nistične) ■*- slejkonrej proste roke, 
stoječ na stališču, da je stremiti pred
vsem  za ujedinjeniem vseh političnih 
struj jugoslovanskega pro le taria ta .

Sicer pa je edino le strankini zbor 
poklican, da se izreče o uiedinienju 
naše stranke z drugimi jugoslovan
skimi socialističnimi strankami.«

Konec koalicijske vlade!
Pod tem naslovom ob v!ja vče

rajšnji »Slov. Narod« naslednje:
»Načelstvo JDS je na svoji vče

rajšnji seji po poročilu svojih zaupni
kov v deželni vladi sprejelo predlog 
na demisijo celokupne deželne vlade. 
Ta sklep je utemeljen v dejstvu, da 
so socijalni demokrati, ki so tvorili 
del koalicije, iz vlade izstopili, in v 
tem, da se »Ljudska stranka« ne 
drži dogovora radi medsebojne strp
nosti strank ter onemogočuje nadalj- 
no sodelovanje v vladi.«

Zaenkrat samo beležimo. Doda
jamo samo, da piše »Narod« na dru
gi strani, da se mora »zadeva ure
diti na novo, in mesto politične po
krajinske vlade naj vodi deželo urad
niška«. — Kam plovem o? Ali se ne 
bodo v kratkem razgrnile pred na
šimi očmi čudežne stvari, ki bodo 
pričale, da je meščanskim strankam  
blagor domovine nad vsem . . .

se smejemo.

O ujedinjenju jugoslov. 
socijalističnih strank.

I z v r š e v a in i  odbor naše stranke 
je na svoji zadnji seji raznraviial ob
širno o sklepih« novosadske konfe
rence, o kateri smo v listu že pisali. 
Natančno poročilo ss. K r i s t a n a in 
P  e t e j a n a . ki sta bila od izvrše- 
valnega odbora delegirana — ne kot 
g o s t a ,  kakor pomotoma v zadnji 
opombi omenjeno — na konfe
renco v Novem Sadu, da zastopata 
tam našo stranko in ki sta  se uidi s i
cer vedno vneto trudila, da pride 
čim prej do povoljnega sporazum a 
med obema socijalnima strujama na 
Balkanu, se je vzelo soglasno na zna
nje. Sprejelo se je nato sledečo re
solucijo:

»Izvrševaini odbor ie vzel poro
čilo ss. Kristana in Petejana o novo
sadski konferenci na znanie. Kon

čku] »Slovenca« pa izveš stvari, 
ki jih kot socijalist ne smeš nikoli 
povedati, če nočeš, da te doleti pro- 
kletstvo domoljubov, ki bodo kri
čali na vseh vogalih in pisali po vseh 
svojih oficijelnih in neoficijelnih listih, 
da si sovražnik domovine, veleizda
jalec. razkolnik, itd. JDS uganja ko- 
rlstoloivstvo; njeni zastopniki v v la
di korumpirajo javno upravo, prote- 
žirajo lastne liuii. zasledujejo ne

čedne strankarsko namene, itd. itd. 
Zato boi njim, boj za zdravo, neko* 
rumpirano upravo.

Pa ti pride »Slov. Narod«, ki tl 
isti dan, v enakem, če ne še hujšem 
tonu pripoveduje enake stvari na 
rovaš klerikalne stranke. V enem 
samem stavku ti poda dokaj pisano 
sliko o ljudeh, ki so delali vrtoglave 
skoke iz 9. do 4. činovnega razreda 
in slično. Same malenkosti, ki ilu
strirajo zgovorno, da gre gospodom 
le za stvar, zgolj za stvar, za stvar 
domovine, kaipada, in za nič dru
gega ! . . .

Ti navadni, »neotesani« zemljan 
si misliš, zdaj pa pride glasilo priza
dete stranke, ki se bo trudilo doka
zati, da se ie glasilo nasprotne stran-* 
ke zlagalo, opravičevati svoje ljudi, 
braniti jih pred neutemeljenimi na
padi. Kaj še! Gospodje so drugega 
mnenja. Ce ti očitaš meni to kar veš 
in ki bi smel povedati, tudi če odgo
varja resnici, ti povrnem z enakim 
denarjem. Povem »otesano in oli
kano« (pri liberalcih so te besede 
alfa in omega njihove politične . . . 
modrosti) brezobzirno, kar vem po 
svoji strani o tebi. Ne gre pri stvari 
zato, ua braniš sebe. m arveč zato, 
da dokažeš, da se ie nasprotnik pre
grešil še vse hujše. Tako vidimo in 
slišimo od nasprotniku to, kar ne 
sme »nepokvarjeno« slovensko ljud
stvo nikoli videti in slišati od »ne
otesanih« socijalistov, ki so vbi po 
vrsti zakleti sovražniki donvjvine, 
itd. itd.

Za domovino se znajo »žrtvovati« 
samo m eščanske stranke. Sai vidite 
koko ̂

Polemike ne bo kmalu konec. 
Vsaj tako upamo. Saj bi bilo škoda 
oropati nenadoma občinstvo take 
odlične in poštene politične borbe.

Toda, pika! Mi smo neotesani 
brezdomovinci, ki ne vemo. kaj st> 
pravi . . . umirati pri Pribičeviču ali 
pa v 4. činovnem razredu za blagor 
slovenskega naroda . . .

In zato: sram nns Dr d i!

Brzojavne vesti,
Po svetu.

Mirovna pogodba z Nemško Avstrijo 
bo kmalu gotova.

LDU. Pariz, 27. (DunKU.) Reu
terjev urad poroča: Mirovna pogod
ba z Nemško Avstrijo je že skoro 
popolnoma izgotovljena. Pogoji, ki 
še manjkajo. se vstavijo naknadno.

ITALIJANSKI SOCIJALISTI 
PROTI MIROVNIM POGO.JFM.

LDU. Ženeva, 27. (DunKU.) Ita- 
- i-n-Hsfičnl vodUeli T reves

je govoril v italijanski zbornici proti 
mirovnim pogojem, ki Hh prpvtako 
obsoja kakor izstradano  blokado. 
Ta volna z Izstradslno blokr-lo vred 
ie bila biriška in nesram na volna. 
Mir. ki ga sklepa sedaj evropska 
huržuazija, tira sovražnike v obup. 
V Versaillesu bodo uničena vsa po
roštva za mir. Ta nasilni mir vodi * 
nezgrešljivo logiko v novo vojno. 
Ml sociiallstl bomo parno čuval! tn 
branili koristi p ro le taria ta . Svet se 
ho zopet zavedel In red se bo povr
nil, toda le v socHalizmu In no socf- 
5a?iztttu.

LISTEK. 26

Avgust Strindberg:

Bedakova izpoved.
Preložil P r a n  A l b r e c h t ,

(Dalje.)
Kako me Je sram . P rv a  sem m orala pri

znati svojo ljubezen 1. . .  Baš v tem hipu mi od
pira Gustav ro k i. . .  in jaz ga bom objela. Sem 
li odkritosrčna? Da! Zakaj me ni varoval, ko 
Je bilo še čas?

Vsa stvar, se zdi kakor rpman. Kako se bo 
končalo? Ali junakinja um re? Ali poroči junak 
drugo? Ali gresta narazen, ali bo rešitev m o
ralno z a d o v o ljiv a ? ... .

Ako bi bila v tem hipu pri tebi. bt te po
ljubila na čelo s tisto pobožnostjo, s katero po
ljublja zamaknjenec križ in vrgla bi raz sebe 
vse, kar je v meni nizkega in nepriročnega . . .

. . .  Je-li to predstava ali se varam ? Ali 
prihajajo samo iz poželjenja, te polrebgiozne 
sanjarije, pod katerimi se skrivajo čutne na
slade? Ne; ne samo od tega. Zelja po razm no
ževanju spočetega bitja Je postala komplicira- 
nejša in celo pri živalih se razmnožujejo du
ševne lastnosti potom ljubezni. Torej je telo in 
duša, ki sta  oba zaljubljena, in eno ni nič brez 
drugega. Da Je zgolj telesna ljubezen, čemu

predpostavlja potem- ona takšnega slabotnega, 
nervoznega, bolehajočega fanta, kakršen sem, 
orjaku, kakor je on? Da je zgolj duševna ljube- 
ten , počemu to hlepenje po poljubu, počemu to 
oboževanje mojih malih nog. mojih lepih rok, 
rožnatih nohtov, mojega obokanega čela, nio- 
jih bogatih las? Ali Jo mar pijanost nienih č u 
tov, ki so vsled razuzdanosti njenega soproga 
brezmejno razburjeni, navdahnujejo s temi ha
lucinacijami? Mar sluti nem ara njen instinkt 
da jo moj mladostni ogenj lahko boli zad ovolji 
nego lena masa njenega m oža? Ni več ljubo
sumna na telo svojega soproga, torej ga ne 
ljubi več kot ljubimca. Ljubosumna pa je na
mojo osebo, torej ljubi mene!

*
Na obisku pri moji sestri dobi nekoč baro

nica nenadoma histerični napad. Vrže se na 
zofo, solze ji lijo iz oči. Vsa ie srdita vsled nc 
vrednega vedenja soprogovega, ki je odšel ta 
večer s sestričino na vojaški bal.

Vsa besna od ljubezni me privija na svoje 
prsi in me poljublja na čelo. Vračam ji — po
ljub za poljubom! Prične me tikat5, 
naju oklepa tesneje in z vso silnostio sem lo
poželel. . , T . . .

Tekom večera recitiram Longfetlovo pe
sem »F.xcelsior«. Resnično ginjen po teh lepih 
verzih se le dotikam s svojimi pogledi in ka
kor da je hipnotizirana, odsevajo z njenega 
obraza vse nijanse igre mojega lica. Vsa zme
dena je videti, čisto vizlonarna.

Po večerji pride služkinja z zaprtim vozom 
ponjo, da jo odvede domov. Na cesti se hočem 
posloviti, to d a  ona mi ukaže, naj stopim prvi 
v voz in pravi potem dekletu, naj sede zraven 
kočijaža, vzlic mojemu živahnemu oporekanju. 
Sama v vozu, sva se molče objela. Čutil sem, 
kako se krči nieno nežno telo pod mojimi ust
nicami, kako trepeče in kako se mi nazadnje 
hoče udati. Še sem se zgrozil pred zločinom — 
čemu bi povzročal zmešnjavo v  potomstvu 
rodbine? — in tako sem jo izročil pri nlemn 
vratih, nedotaknjeno, osramočeno, nemara 
jezno.

Zdaj so se razkropili vsi moji dvomi. Ja
sno sem videl. Hotela me je zapeljati. Dala mi 
Je prvi poljub, storila je prve korake. Ampak 
od tega trenotka dalje prevzamem  sam ulogo 
zapeljivca, kajti jaz nisem nlkakšen »Jožef«, 
vzlic tem u da imam v zadevi časti trdna na- 
Čel?

Naslednjega dne sva si dala setanek v
Narodnem muzeju.

Molil sem jo, ko je prihajala po m ram ornu 
stopnjicah pod pozlačenim obokom, ko so njene 
male nožiče drobile preko ploščic od zunatega 
štuka, ko mi je prihajala naproti, s telesom 
princeske, odeta v Črni, s huzarskimi bortann 
obšiti žamet. Šel sem ji naproti in jo pozdravi! 
Kakor paž sem upognil koleno pred njo. N.,ena 
pod mojimi poljubi razcvela lepota je sijajni) 
blestela. Koža njenih lic je bila prozorna; skozi 
površino le sevala cvetoča kri flJenJh žrl: ta

soha, malone kot kip stare device, se je poži
vela pod mojim ljubimkanjem ter se ogrela oh 
ognju življenja. Pyginalion je dahnil v  m ram or 
in spočela se je boginja.

Sedla sva pred soho Psyhe, ki je bila za
plenjena v tridesetletni vojni. Poljubljam jo na 
lica. na oči, na ustnice in smehljaje, vsa v 
opojni blaženosti sprejema one moje poljube. 
Zapeljivca igram in improviziram vse govorni
ške sofizme, vse pesnikove umetnosti.

— Zapustite, Ji pravim, ta dom zakonolom- 
stva ; bežite iz te omadeževane sobe. končajte 
to življenje v treh — sicer vas doleti moje za
ničevanje. (Tikati vas nočem, ker to bi pom e
nilo, da vas ponižujem). Vrnite se k svoji ma
teri posvetite se sveti um etnosti; v  enem letu 
lahko nastopite na odru. Potem ste. prosti in 
živite svoje lastno življenje.

Ona je razpihavala ogenj, razplamenela me 
in me vsega ogrela. Neverjetna innožica besed 
je bruhala iz mene, ki so vse merile na to. da  bi 
ji izvabil obljubo, naj prizna svojemu soprogu 
vse. Potem  bi midva ne bila odgovorna z., no-
sledlce! v . ..

— In ako stvar slabo poteče, ie opomnila.
— In ako ie vse izgubljeno: ako ne s nosa!- 

jem vas in sebe. vas ne morem ljubih, ste-n  
mar bojazljivim? Plačila zahtevah; in sc; odte
gujete žrtvi! Bodite tako P l e n i t a  ko* .a sa  
lepota, osmelite se za ta_ sm rtn i sk o  P-
vas stane življenje. Najsi je vse "  n .r ;o, d^ 
le čast ni! Ako se to nadaljuje, vas zapeljem t
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DELAVSKA STAVKA V
VARŠAVI.

LDU. M oravska O strova, 1. 
(CTU.) »Kurjer Porannv« poroča, 
da že nekaj dni stavka v Varšavi
15.000 delavcev v sedmih tovarnah, 
ker zahtevajo povišanje mezde.

POLJSKA MIROVNA DELEGA
CIJA PODALA OSTAVKO.
LDU. M oravska O strova, 1. 

(CTU.) »Naprzod« poroča iz Parizu, 
da so načelnik poMske delegacije v 
Parizu dr. Glaski ter delegata So- 
kolniski in Sojko\vski podali svojo 
demisijo vsled protestne izjave proti 
politiki poliskoinirovne delegacije, ki 
išče združitve s Kolčakovo vlado, j

Češko-poljska Dodajanja glede 
teŠInskega ozemlja.

n  P ’’**11, L (CTU.) »Kurjer
rolski« javlja iz Varšave, da se bode 
prihodnje dni v Krakovu vršila po
gajanja med poljskimi in češkimi za 
stopniki glede tešinskega ozemlja. 
Kot zastopniki Poljske se udeležijo 
porazgovorov Daszvnski, Kunicki, 
Lendz in W robIewski ter minister 
Byrka.

BERLINSKE STAVKE.
LDU. Berlin, 1. (CTIJ.) Stavka v 

Berlinu se |e  ooostrfla, kakor kažete 
vsi znaki. V prvi vrsti gre za poli
tično stavko. Neka korespondenca 
poroča, da so železničarsko stavko 
Uprizorili komunisti z  denarjem  ogr
ske republike svetov. Vlada ie odlo
čena, upreti se z vsem i silami komu
nističnim ptičem železničarjev. Ve
liko število revolucionarnih  načel
nikov in komunističnih voditeljev v 
Erfurtu je bilo aretiranih.

Fr.mcoskf ministrski svet.
LDU. Lyon, 1. (Brezžično.) Fran^ 

coski ministrski svet se je v torek 
zjut; aj sestal k seji, kateri je p red 
sedoval Poincare, te*" je sprejel pred
logo finančnega ministra Klotza, po 
kateri se ima ustanoviti poseben 
kreditni zavod, ki bo z državnim 
jamstvom nudil prvo kreditno po
moč obrtnikom, industrilalcem tn 
trgovcem , ki so neposredno vsled 
vojne trpeli škodo. Podoben načrt 
obstoji tudi glede pomoči enako pri
zadetim  kmetovalcem.

FRANCOSKA POSLANSKA 
ZBORNICA.

LDU. Versailles, 28. (DunKU.) 
Kakor javljajo jutranji pariški listi, je 
zbornica včeraj izvolila mirovni 
odsek. Od 60 članov komisije jih Je 
dobilo 58 absolutno večino. Longuet 
In M averas nista dobila absolutne 
večine, tako da se morah) za zadnja 
dva socljalna dem okrata volitve še 
enkrat vršiti. Vsi socljatistlčnl oo- 
slancl, ki so bili včerai Izvoljeni v 
odsek, so se izjavili z  Longuetom In 
M avarasom  solidarni in so Izstopili 
Iz odsoka. Druge volitve le zbornica 
določila na ponedeljek.

BELA KUN PROTI PRODIRANJU 
RUMUNOV.

LDU. Budimpešta, 1. (Brezžično.) 
M adžarski ljudski poverjenik za zu
nanje stvari, Bela Kun, je naslovil na 
predsednika m irovne konference 
Clemenceauja naslednjo brzojavko-; 
»Poveljnik naše arm ade Bolim javlja, 
da so Rumuni ob zori 1. julija preko
račili Tiso in napadli pri Tiszaluczku 
(?) naše čete, ki so se v zmislu skle
njenega dogovora ravno pričele umi
kati. Taki rumunski napadi utegnejo 
občutno motiti umikanje madjarskih 
čet. Razen tega pa tudi vzbujajo 
dvom, da-li bodo Rumuni poslušni

navodilom entente in da-li se bodo 
ravnali pc določbah pogodbe, v ko
likor se tičejo njih. Končno silijo taki 
napadi m adžarske čete k protiodred- 
bam  ter nimajo drugega učinka, ka
kor da zavlačujejo umikanje. Ru- 
munske čete so razen tega poškodo
vale telefonske napeljave, s čemer 
?o tudi prekršile naj edbe,katere nam 
Je sporočil v svojih brzojavkah go- 
spod predsednik, in ki prepovedujejo 
vsakršno poškodovanje in plenjenje.
Iz navedenih razlogov Vas orosim, 
da energično protestirate  pri Rumu- 
nih zoper take kršitve sklenjenih do
govorov, in da zahtevajo takojšnjo 
ustavitev takih napadov. Prosim  tu
di, da izposlujete pri Romunih, da 
pnčno nemudoma s pripravam i za 
umikanje. — Ljudski poverjenik za 
zunanje stvari Bela Kun«.

ČUDNA VEST.
LDU. Dunaj, 1. (CTU.) »Tele- 

graph« poroča: Ogrski ljudski komi
sar Kunfi se na svojem begu mudi na 
Dunaju. Tudi Bela Kun, čigar rodbi
na se nahaja v Švici in je p reskrb
ljena s potrebnimi milijoni bankov
cev v modrem tisku, izdanih po bolj- 
Ševiški vladi (Blaugeld), se priprav
lja na m orebitno naglo odpotovanje 
iz sovjetske Ogrske.

Kompenzacije med Nemško Avstrijo
in Poljsko.

LDU. Dunaj, 23. (DunKU. — Za
kasnelo.) Kompenzacijska pogajanja 
med Nemško Avstrijo in Poljsko, ki 
jih je svoj čas vodil državni tajnik 
Zerdik v Varšavi, so bila sedaj na 
Dunaju zaključena. Glasom dose
danjih uspehov pogajanj dobi Nem
ška Avstrija iz Poljske mesečno
30.000 ton premoga, in sicer na po
lovico črnega, na polovico pa ruja- ! 
vega prem ega, ki se bo porabil e d i- . 
nole za industrijske namene. Dalje 
bodo uvažali iz Poljske v Nemško 
Avstrijo bencin, petrolej, plinovo 
olje, dalje surove kože. zgodnji 
krompir, jajca, gosi, ribe in konje za 
klanje. Iz Nemške Avstrije pa se bo 
izvažalo na Poljsko črevlje, obleko, 
kemijske In elektrotehnične izdelke, 
kovine, kolarske in papirnate izdel
ke. Upati Jê  da bosta obe vladi po
trdili zaključek dunajskih pogajanj.

P r  eno red dviganja denarja Iz 
hranHnlc na Dunaju.

LDU. Dunaj, 1. (ČTU.) Državni 
urad za vojno Je izdal naredbo, ki 
prepoveduje dviganje denarja za 
poravnavo stroškov za vojnodajatve 
in odškodnine, nastale  vsled vojnih 
dajatev. T a naredba Je bila po trebna  
ker primanjkuje plačilnih sredstev .

ZDRUŽITEV PREDARLSKE S 
ŠVICO.

LDU. Bern, 28. (DunKU. — Za
kasnelo.) šv ica rsk a  brzojavna agen
tura javlja: Na interpelacijo, kako 
stališče naj zavzam e švicarska vla
da glede vprašanja pridružitve P re- 
d. je odgovoril šef političnega
< . da zavezni svet o tej zadevi
š t  . sklepal. P redarlci so obvestili 
zavezni svet, da se je nad 80% vo
lilnih upravičencev izreklo za pri
družitev k Švici. Švica zastopa mne
nje, da m ora najprej m ednarodno 
stališče postati popolnoma Jasno, 
preden se m ore pečati z zadevo. Gre 
predvsem  za politično vprašanje. 
Švica ne bo nikoli dovolila, da bi pri
družitev P redarlske, dala povod za 
kompenzačno vprašanje. Bistvo pri
družitve je v  tem, se H m ore pre- 
darlsko prebivalstvo tako priiečiti s 
švicarskim  prebivalstvom , da bi 
oboji postali ene krvi in enega duha. 
Ako hočejo Predarlci priti v Švico

samo iz gospodarskih vzrokov, tua- 
terijalno računajoč, da bi našli iznod 
is nesrečnega zam otanega položaja, 
bi lih Švica zavrnila, Kdor hoče priti 
v Švico, m ora storiti to vsled resne
ga nagnenja brezstranskih In zahrb t
nih misli.

Žiioan inomosta.
LDU. innsbruok, 28. (DunKU.) 

InnsbruSki občinski svet Je danes 
ponovno izvolil dosedanjega prvega
župana W ilhelma Greila in sicer Ze 
devetič. Imenovani pripada nemški 
svobodomiselni stranki. Za prvega 
podžupana je izvoljen urednik M ar
tin Rappoldi, za drugega pa državni 
pravdnik Hans P eer (krščanski so- 
eijalee.)

Wllson proti izročitvi Viljema 
sodišču.

LDU. Saint Gertnaiu, 28.
(DunKU. — Zakasnelo.) »Chicago 
Tribune« zatrjuje, da sta  Wilson m 
Lansing absolutno proti temu. da bi 
cesarja Viljema stavili pred sodišče, 
ker za to  ni pravne podlage In ker 
ga nočejo napraviti za mučenika. 
Belgija, ki naj bi bila glavna priča, 
ie svoje želje preklicala, ker ima 
sama kralja in vsled tega noče na ta 
način om alovaževati m onarhičnega 
principa. Tudi Francija je proti te
mu, da bi napravili Hohenzollernce 
::a mučenike. Menijo torej, da bo vsa 
zadeva usahnila v pesku, ker se ne 
morejo obsoditi drugi obtoženci, ako 
izpustijo glavnega krivca.

Brodovle za tlM ocean.
LDU. Pariz, 28. (DunKU. — B rez

žično.) Iz W ashingtona poročajo: Za 
Tihi ocean se ustanovi posebno 
brodovje, ki odide med 15. in 20. ju
lijem iz Nampton Roada in bo jadra
lo skozi Panam ski prekop preti San 
Franciscu. Vožnje se udeleži m orna
riški tajnik Daniels.

Kaj pa . . .  zunanji
poiožaj ?

JDS in VLS sta si v laseh. Boj se 
vodi z vso srditostjo. Granitična 
stavba m eščanske koalicije poka na 
vseh straneh. In glej čudo. Vse kar 
se je pred tednom dni z vso silo 
venom er trdilo — tak ra t Je šlo za 
demisijo socijalnih dem okratov —, 
da m oram o z ozirom na kritični zu
nanji politični položaj pozabiti na 
strankine interese in načela, ne ve
lja več ne za eno ne za drugo m e
ščansko stranko, dasiravno si obe 
prisvajate absolutni monopol vseh 
narodnih potreb. Zdaj, ko gre za 
strankine interese m eščanstva ni 
več govora o nevarnosti domovine, 
o zunanjem sovražniku, ki preži na 
naše ljudi in na našo zemljo.

Take reči veljajo le za socijalne 
dem okrate, kateri so bili res tako 
naivni, da so ves čas zatajevali sebe 
in stranko, da koristijo pošteno po
šteni stvari slovenskega ljudstva.

N aivneži!
Zato so bili veleizdajalci, zato so 

ruvali proti državi, zato se Je klicalo 
po prekem  sodu.

P rav  nam je!
Saj bi morali znati, da je velikan

ska razlika med socialistično politi
ko in . . .  »domačo« politiko.

Pribijemo.
Pribijemo sam o: Ko smo soci- 

jalni dem okrati izstopiti iz deželne 
vlade, smo opravičeno pričakovali, 
da bo po vseh in povsod veljavnih 
normah sledila takoj našemu izstopu 
demisija cele pokrajinske vlade. T a

ko smo pričakovali, tako so mislili 
vsi tisti, Ki niso še zreti za »doma
čo« politiko. Tako pa niso hoteli ti
sti, ki so zvesti Čuvaji naše »mlade« 
itd. države, z a  demisijo so se odlo
čili šele potem, ko so dognali, da se 
da potom »domače« politike doseči 
drugim potom m ars ik a j. . .

Konstituciionelni običaji, lepe na
vade nekdanjih grdih časov?

Sam e malenkosti!

Dnevne vesti.
R oganius. . .

Tistemu, ki nam bo znal pove
dati, če se jezi glasilo JDS na nas 
zaradi tega, ker se ima vršiti cvet
lični dan invalidov na dan, ki ni 
»Narodu« po volji, ali pa zato, ker 
smo povedati odkrito svoje »neote
sano« mnenje o takih prireditvah 
vobče, privoščimo iz srca vse pred
nosti »domače« politike. Kar ni m a
lenkost! Mi bomo izjemoma za cvet
lični dan le takrat, ko se bo pisca 
»Narodove« notičice kronalo zaradi 
njegove nedosežne duhovitosti z Ja
vorjev im vencem iz sam ega čebulo- 
vega perja.

R ogatm is. . .

O orožnih vajah.
Iz prizadetih krogov nam pišejo 

s Koroškega. Maja m eseca Je bilo 
treba odriniti gotovim letnikom k 
orožnim vajam, vsled raznih razum 
ljivih nesporazundjenj se niso od
zvali vsi že prve dni. In to, kakor 
rečeno iz povsem razumljivega 
vzroka. Pozvani so bili nam reč oni 
letniki, ki so bili ves čas vojne po 
raznih frontah in ujetništva. Komaj 
so si preskrbeli službe in delo, že so 
morali pustiti vse pri miru in oditi 
ne da bi se jim poskrbelo za to, da 
po povraiu z orožnih vaj dobe zopet 
feto službo in isto delo. Ko pridemo 
z orožnih vaj domov, bomo zopet 
morali cele dneve in morda tedne 
letati brez posla od v rat do v ra t za 
službami in delom. Za take stvari, 
ki so za revnega delavca, ki živi od 
dne do dne, bi se morali že botje po
brigati. Vse to torej bi še človek 
koncem koncev dobrovoljno žrtvo 
val. Niakkor pa bi se nam ne zdelo 
prav, da bi morali z a  k a z e n  slu
žiti orožne vaje oni, ki so le za en 
dan prepozno prišli k svojim četam. 
Če bi bilo to treba zaradi drugih 
razlogov, recimo zaradi Koroške, 
naj se to pove, nikakor pa naj ne bo 
to kazen. Nadejamo se, da sploh tega 
ne bo. Saj Je tudi to v velikem d r 
žavnem  interesu, da so delavci in 
kmeti pri nroduktiv-nem 'delu.

Cvetlični dan v prid Invalidom
je določen na imendan kralja P e tra  l. 
12. Julija 1919; v kmečkih občinah in 
industrijalnih krajih ni pričakovati 
od cvetličnega dneva mnogo uspe
hov, ker pade ta dan na delavnik, 
ko je vse prebivalstvo pri svojem 
delu. Da se tudi ti kraji pritegnejo k 
sodelovanju, je poverjeništvo za so- 
cljatno skrb povabilo županstva, 
župne urade, šolska vodstva, dru
štva In korporacije, da prlrede cvet
lični dan v nedeljo, dne 6. julija. Kler 
pa se nam erava prirediti cvetlični 
dan v prid Invalidom v soboto 12. Ju
lija, tam se cvetlični dan v nedeljo, 
dne 6. julija, ne vrši, to je v mestih.
V tem zmislu je tolmačiti oklic po
verjeništva.

Jugoslovanski legijonarji,
Piše se nam: Zelo smo radoved

ni kakih dobrot bodo deležni jugo
slovanski legijonarji, ki so pometali 
skoro vsa evropska bojišča, preden

jih je usoda privedla v odrešeno do. 
movino. Mislimo, da bi se pač spo- 
dobilo dati jim vsaj en mesec dopu
sta in pa pristojbine, katere so M 
prej vraivšim  ujetnikom izplačevale, 
Tudi legijonar rad živi iti poje malo 
kruha. Zato se zgenite, da jim ne bo 
treba godrnjati. Prepričajte se o njih 
položaju! Najdete jih tudi v bolniš
nici.

Stanovanjska bedo.
Sprejeta je odredba, da smejo v 

ljubljanskem stanovanjskem  okolišu 
bivati od sovražnih inozemcev le. 
oni, ki na posebno prošnjo dobe od 
deželne vlade dovoljenje za bivanji. 
Vsakdo, ki se hoče na novo naseliti 
v Ljubljano, mogel bo to storiti le na 
podlagi posebnega dovoljenja. Bi
vanje in naselitev bode dovoljena le 
takim, ki morejo iz priznano važnih 
lazlogov bivati v Ljubljani. O proš
njah bode določa! pt seben za to se
stavljen komite

Tujski promet,
Ker se Je deželna zveza za tuj

ski prom et ?n turlstiko na Kranjskem 
razšla, se ustanovi v svrho prevzet
ja, nadaljevanja in razširjenja njene
ga delokroga »Jugoslovanski geits- 
ralni komisarijat za prom et in turl
stiko v Sloveniji« s sedežem v Ljub
ljani.

Most čez Dravo pri Velikovcu.
Približno 230 m dolgi, leseni mest 

čez Dravo pri Velikovcu, ki so ga 
Nemci pri svojem umiku deloma po
rušili, se ho temeljito popravil ozi
roma po večini zgradil na novo s 
porabo železnih nosilcev na lesenih, 
pilotiranih kozah.

Drobno.
— Veselica v Trbovljah. V ne

deljo, dne 6. julija t. L priredi roko
delski odsek podružnice Unije slov. 
rudarjev v Trbovljah, veselico na 
vrtu  gostilne gosp. Jakob Božič-a ob 
3. uri popoldne. Ker se bo porabil 
čisti dobiček za tiskovni sklad »Na- 
preja« se prosi, kar največje ude
ležbe. (Op. ured. Pozdravljam o a 
veseljem sklep trboveljskih sodru- 
gov. Na napade na naš list bodo take 
prireditve najboljši odgovor.)

— Vseučillška komisija ima svojo 
XV. redno sejo v petek, 4. t. m. ob 
17. uri v deželnem dvorcu. I. nad
stropje, soba št. 77—78.

— Invalidom. Prejeli sm o; »Ker 
so nekateri invalidi, letnikov 1S90. 
do 1899., ki so bili pri nadpreglcdu 
(superarbitraciji) začasno na do
pust odpuščeni, mnenja, da niso ob
vezani odzvati se orožni vaji, oziro
ma dejanski službi, ako Istim poteče 
dopust oo terminu, s katerim  je bil 
predpisan dohod k orožni vaji ali 
dejanski službi, se pozlvllalo s tem 
vsi invalidi, da se takoj po preteku 
dopusta javijo pri najbližnjem Vol- 
no-dopolnilnem poveljstvu, kjer bo
do glede sposobnosti vnovič zdrav
niško preiskani. Županstva izdajo ta
kim invalidom poverilnice, da odlia- 
iajo k orožni vaji ali dejanski službi. 
Ta poverilnica daje tem Invalidom 
pravico do brezplačne vožnie r>o že 
le znicah.

— Občni zbor društva za v z d r
ževanje Elizabetne otroške bolnice 
bo v soboto, 12. t. m., ob 6. popol
dne v  prostorih Elizabetne otroške 
bolnice s sledečim dnevnim redom: 
1. Poročila. 2. Volitev upravnega 
sveta. 3. Izprememba pravil. 4. Raz
noterosti. Vse člane prosimo, da se 
udeleže občnega zbora polnoštevil
no, ker se ne bodo člani vabili še 
posebej. Za upravni svet: Dr. Schu 
ster.

B*f“ nWmi *■* » L .

par dneh. bodite prepričani o tem : zakaj moja 
ljubezen je kakor blisk, ki vas bo zadel; ljubim 
vas kot ljubi solnce r o s o . . .  da jo popije! To
rej, brez odloga na šafot! Dajte glavo, a obra
nite si čiste roke! Ne mislite si. da bi se  kdaj 
ponižal tako daleč, da bi delil z drugim Nikoli! 
Vse ali nič!

Upirala se mi je navidez. V resnici pa je 
bilo kot da siplje smodnik na odprti ogenj. T o 
žila mi je zastran izpadov svojega m oža ter mi 
za las odprla duri v spalnico; že sam a misel na 
to me Je vsega razljutila.

On, idijot, tako beraški kot jaz, brez bodoč
nosti, si dovoljuje luksus dveh ljubic, dočim je
čim in se vijem jaz, mož talenta, plemič bodoč
nosti, pod žarom svoje razpallene krvi!

Mahoma pa je zaokrenila v drugo sm er in 
me hotela popariti, spominjajoč me najinega 
medsebojnega dogovora: da si ostaneva brar 
In sestra!

-— Ne! Pustiva opasno igro brata in sestre  1 
Bodiva si mož in žena, Hubimec in ljubica! To 
je edino pravo! Obožujem vas. Vse obuzujem 
na vas, telo in dušo, plave kodre in odkritega 
duha, te najmanjše nožiče na Švedskem, vašo 
odkritost, vaše oči, ki se izgubljajo v senci 
voza, vaš opojni smehljaj, vašo belo nogavico 
in vašo češnjevordečo zavezn ico . . .

— Kaj?
— Da, čarobna princeska, vse sem '  ide!. 

In zdaj vas hočeni ugrizniti v tisto vzJolbinico 
med vaše prsi, v to jamico ljubezni; in obilub-

Ijam vam, da vas zadušim pod svojimi p ! i. 
da vas zadavim  s svojimi rokami kakor speto 
zapestnico. V meni Je sila božanstva, ako vas 
poželim. In vi me menda sm atrate za slabot- 
neža?  Jaz sem namišljeni bolnik, ej. kako sem 
se pretvarjal! Bodite oprezni pred tem bolnim 
levom! Ne hodite blizu njegovi votlini, do smrti 
vas bo naljubimkal! Doli to nepošteno krinko! 
Mene žeja po vas in vas hočem imeti, kot sem 
vas poželel od prvega trenotka. Bajka pestunj 
Je vsa tista zgodba o Selmi, moji Finki 1 . . .  Laž
— prijateljstvo najinega ljubega barona! . . .  On 
zaničuje mene, m eščanskega potomca, provm - 
cijalca, deklasiranca, kakršen sem, tako kot ga, 
plemiča, zaničujem laz!

Ta lavina razkritij je, kot se ie zdelo, jedva 
delovala nanjo,, ker ni vsebovala nič novega: 
saj sva že vse vedela, ne da bi si to priznala.

In ločila sva se s trdnim sklepom, da se ne 
snideva preje, predno ne pove vsega svojemu 
možu.

Popoldne ostanem doma, pričakujoč pq!u 
plašnega nepokoja poročil z bojnega oolja. Da 
bi se raztresel, sem izpraznil vrečo s papirjem 
in starimi knjigami na tla in brskam  in urejam, 
ležeč na tem kupu. Toda moje misli se ne mo- 
iejo osredotočiti na to opravilo; okreni! sem 
se in legel na h rbet; z rokami pod tilnikom, oči 
hipnotično v sveče uprte, ki gore v mojih s ta 
rih svečnikih, se izgubljam v sanjarijah. 2eja 
me po njenih poljubih. Ukvarjam se z  načrti.

kako bi jo v najdoglednejšem času zapeljal 
Ker je občutljiva in svojevrstna, se Je treba ve
sti pri tem spretno, tako da pride vse kakor 
samoobsebi; ako bi bil neroden, bi lahko vse 
pokvaril.

Zapalim si smodko in si domišljam, da le
žim kje na travniku; zanimivo je, ko opazujem 
svojo izbico od zdolaj. Vse se mi dozdeva tako 
novo. Zofa, priča tolikih ljubezenskih zmag. 
jame spet vzbujati v meni ču tnost ki pa se 
kmalu izhlapi iz strahu, da ne bi moli smešni 
pojmi o časti vsega pokvarili.

Razkrajajoč misli, ki so krotile mojo bur
nost, sem odkril v njih mnogo bojazljivosti in 
strahu pred posledicami; nekoliko sočutja z 
možem, ki mu Je pretila nevarnost, da si vzgoji 
tujega otroka; nekoliko studa do nesnažne z a 
deve: nekoliko resničnega spoštovanja do
žene, ki bi je ne maral videti ponižane, maj
čkeno sočutje z njeno hčerko in bore malo 
usmiljenja z m aterjo ljubice, v  slučaju da bi pri
šlo do škandala. Čisto v  ozadju mojega bornega 
srca pa le tlela nedoločna slutnja težav, s kate
rimi bi se pozneje kdaj oprostil tako priljub
ljene ljubice.

— Ne, si pravim . Vse ali nič! Njo samo in 
za vse življenje.

Ko sem tako sanjal, sem čul. kako te nekdo 
tiho potrkal na duri. Kmalu nato se javi v od 
prtini pri vratih drobna glava, ki razsvetli mojo 
podstrešnico. Njen poredni smehljaj me iztrga 
moiim papirjem In knjigam in potegne v dra

žestni objem ljubljene žene. Po celi toči polju
bov, ki so glasno padali na njene ustnice, sveže 
od m raza, sem jo vp raša l:

— No, kaj je sklenil?
— Nič! Nisem mu še povedala.
— Potem ste izgubljeni. Bežite pred mano, 

nesrečnica!
Trdno sem Jo držal v svojih rokah in Ji pri

čel slačiti nien huzarski kožušček, okušajoč že 
vnaprej slast tega zda! neizogibnega slačenja. 
Vzel sem ji z glave njeno z biseri obsuto po
krivalo in jo pehal na zofo.

— Manjkalo mi je pogum a. . .  je vzkliknila, 
š e  enkrat sem vas hotela videti, predno bi se 
vse sesulo, kajti bogvo, če se ne bo to končalo 
7  ločitvijo . . .

Zaprl sem ji usta, postavil mizico prednjo 
ter prinesel iz omare steklenico dobrega vina 
in dvoje kozarcev. Zraven sem postavil ko
šaro, polno rož, in dve goreči sveči: vse je bilo 
kakor altar. In za podnožnik sem H del staro 
neprecenljivo veliko izdajo Hans Sachsa, z 
Luthrovo podobo na platnicah, s pozlačenimi 
zaponkami. To izd-1 jo sem si izposodil v k ra 
ljevi knjižnici. *

Natoči! sem vina, odtrgal rožo m jo v:.aknil 
v plavo goščo njenih las. In ko sem ji nazdra
vil in napi! najini ljubezni ter omočil svoja 
ustna 7- vinom, sem ; v 11 pred njo na kc-icna m 
jo molil:

— Kako ste lepi!
(Dalje prih.)
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— Z a/klava bivšega vojaškega
oskrbovaltšču v Liubliani. Z nared- 
bo je potrjen v zrnislu § 81. obč. re 
da za mesto Ljubljana sklep m estne 
občne ljubljanske za delno odpro
dajo sveta bivšega vojaškega pre
sk rb o v a ln a  ljubljanski kreditni 
banki.

—- Lastni dom. Za stavbeno za
drugo »Lastni dom«, katera se je 
ustanovila v Ljubljani z namenom, 
da preskrbi svojim članom cena 
lastna stanovanja, se priporoči 
osrednji vladi več pobližje podkrep
ljenih predlogov, katerih ugoditev 
naj omogoči delovanje in vspeh te 
zadruge.

— Zdraviliški dom na Bledu. 
Odobrila se je po strokovnjakih do
gnana potreba popravila in nabavo 
sredstev za zdraviliški dom na Ble
dli. ki je bil po avstrijskem  in nem 
škem vojaštvu opustošen.

— Osebne vesti. Izstop gradbe
nega svetnika inž. Jana Capeka tu 
itstop gradbenega kom isarja inž. 
Pr. M areka iz državne službe se 
vzame na znanje. P ritrd i se predlo
gu za nakazilo vdovščine in po
smrtne četrti Ani Adamitscli, vdovf 
PO okrajnem tajniku v pok. Josipu 
Adamitschu.

— Invalidni shed se je vršil pre
peklo nedeljo v Celju. Predsedoval 
mu je Ko5tomai Fran, ki je povdarjal 
potrebo organizacije vojnih invali
dov in skupnega delovanja za zbolj
šanje stanja invalidov. Govoril je g. 
Mežnarič Ivo. P  j  shodu se ic vršila 
odborova seja. Vendar so se enkrat 
združili invalidi! Vsi za organizacijo 
in organizacija za vse!

— Roditeljski sestanek na IV. 
mestni šoli se Je vršil pri zelo obilni 
udeležbi staršev  v ponedeljek, dne 
30. junija t. I. Šolski zdravnik g. dr. 
M. Rus, je poučil navzoče v polju lni 
obliki o uplivu alkohola v higieničnih, 
socijalnih in pekv.r.arnih o z irh  Po 
dolgem, pa vendar zanimivem pre
davanju so se m atere oglasile, da na* 
nadaljuje, ker bi ga rade še poslu
šale. To je znak, da ic g. predavatelj 
ubral pravo struno in da je obvladal 
Povsem predm et predavanja. D ose
gel je popoln uspeh, tako da <e go
tovo vsak navzoči sklenil: Ne, mol 
sin ue bo pijanec; moja hči ne bo 
Pijanka'. To pa ji  bil namen g. dok
torja. O. doktorju bodi tedaj izrečena

za'lvala na njegovem trudu, 
Va 1)1 na ta način pripom ogel naši 
Jugoslaviji do krepkih, krepostnih, 
zdravili in jakih državljanov. S tariš?, 
ki so bili pri predavanju, so svojo  
hvaležnost izrazili z živahnim  plo
skanjem ob koncu D redavateljevega  
govora.

— Pogreša se že od m arca me
seca Rugelj Avgust, ki je odšel od 
doma z dveletnim sinčkom. Napram 
nekaterim se je izjavil, da odide v 
Afriko, kar je pa pri sedanjih razm e
rah nemogoče. Rugelj je velike hi 
močne postave, bloud las in pristr' • 
Ženih brk. star 36 let. Kdor bi vedel 
kai o njem, se naproša da sporoči m-, 
naslov: Ana Rugelj, Loke št. 240. pn 
Trbovljah.

—  S a m o m o r  in ne u m o r . Z o z ir o m  
na p e tk o v o  poročilo v listih glede 
dozdevnega umora na Selu št. 50 se 
poroča, da se je po sodno-komisij- 
skemu ogledu dognalo, da truplo ne 
nosi nikakih poškodb ali sledov kake 
sile n e g o  znamenje stiangulacije. 
Sklepati je tedaj, da je izvršila Ivana 
m i s t e š i č samomor naibrže v 
obupu, ko se je njenega moža radi 
neke tatvine zaprlo. Tudi v ostalem 
vse Policijske poizvedbe kažejo na 
samomor. Umor se je sklepa! prvi 
‘lip iz razloga, da je bilo okrog trupla 
velika ,uža krvi. katero Je ranjka, 
kakor se sedaj dozdeva, bruhnila.

— Aretacije. Dne 30. junija 1 .1. je 
Policija aretovala 22-letm'ga briv
skega pomočnika Josipa S. iz Va
raždina in 16-letnega Rudolfa Z. iz 
Ljubljane, ker sta  v  nedeljo zvečer, 
spremljajoč neko l9-!etno dekle do
mov, isti storila silo in jo le prvona- 
vedeni spolno rabil. Ore za slučaj 
Posilstva v zmislu § 125 kaz. zak. 
Ob enem ji je zmanjkala tedaj vsa 
gotovina v znesku 106 K. Josip S. 
Pa le priznava tatvino 6 K. Dekle 
jma tudi ne obleki, ki Je pomazana 
in raztrgana nad 400 K škode. Oba 
storilca sc Je izročilo sodišču.

— Zastopništvo Nemške Avstrije 
v Ljubljani se nahaja od 5. t. m. na 
Turjaškem trgu št. 4, 11 nadstr.

— Tedenski izkaz nalezljivih bo- 
teznl v ozemlju deželne vlade za 
Slovenijo v  Ljubljani od 13. do 21. 
Junija 1919. Škrlatica (Skarlatina.) 
Oboleli so: Litijski okraj: občina Li
tija 1 oseba. Ljubljana mesto 1 oseba, 
* oseba umrla iz zunanje občine. 
Mutomerski okraj: občina Radgona 
2 osebi. Davica (Diptheria.) Celjski 
2 a).: 0,)Čina Sv. Ema 1 oseba. R a
dovljiški okraj: občina Lesce 1 oss- 
oa. Jesenice 1 oseba. Trebušni tifus 
v 1 tphus abdomin:'!"S ) Ljutomer tre
1 oseb,. Koze (Variola.) Celjsk' 
okraJ: občina T eharje  2 osebi. Kranj

ski okraj: občine Oselica 1 oseba, 
Žminec 4 osebe, 1 umrla, Trata 1 
oseba. Žiri 1 oseba. Ledenica 1 ose
ba. Konjiški okraj, občine: Žice 1 
oseba, 1 umrla. D režavas 5 oseb, 1 
umrla. Litijski okraj: občina Kresni
ce 5 oseb; Ljutomerski okraj: občina 
RadoslaVci 1 oseba; Ptujski okraj: 
občina Domačka gora 1 oseba; ob
čina Sv. Lovrenc v Slov. goricah i  
oseba um rla; občina Vel. Nedelja 1 
oseba.

Za srbsko siroč«'5
LDU. Split, 1. (DDU.) Iz Kotora 

poročaio, da se je vršila tam v ne
deljo sijajna zabava za srbsko siro- 
čad. Zabave se je udeležilo zelo 
mnogo občinstva. Prebitka ie 80.000 
kron.

Novice iz Maribora.
M ariborski nadoribičevič.V »Ma

lih Novicah« 28. t. m. hvali Žebot na
šega g. pol. komisarja. .No. to je stvar 
njegovega okusa, seveda bi lahko še 
pridjali, da ima svoje zasluge tudi 
vojaška policija, torej ne gre vse v 
slavo dr. Senekoviča.

V eseli nas pa vsekakor, da nam 
g. Zebot priznava učenjaka v naš! 
stranki. O tem doslej še nismo ntč 
vedeli, a zdaj saj lahko rečemo, da 
imamo človeka, ki vsaj dosega uče
nost in intelekt g. Žebota. katerega 
se na lastnih shodih ljudje bojijo, češ, 
zdaj nam bo spet čvekal ta žebot.

Da smo g. učenjaku Zebotu ne
prijetni konkurenti, to že verjamemo, 
ne samo zato, ker snubimo tudi Nem
ce, ako so pravi sociialisti in r e  šo
vinisti, m arveč tudi zato, ker mu ho
dimo tudi marsikje na deželi v nje
gov nekdanji zeljnik.

Sicer pa bodete tudi Vi še snu
biti kake stare tercijalke. T akrat Vas 
bomo opozorili na Vašo čisto narod
nost oziroma šovinizem ; kajti če kdo 
trdi, da se ime M arburg sploh ne sme 
več rabiti, dasi je M aribor nastal iz 
M arburg, potem meji tako besediče
nje po psihozi. — Učenjak II,

Doslednost. »Male Novice«, ki 
služijo v zabavo tudi nam, pišejo o 
samomorih iz narodne blaznosti, in 
sicer z ozirom na to, ker ie več 
Nemcev v Alzaciji iz žalovanja, da 
je prišla Alzacija pod Francosko, iz
vršilo samomor. Da je kdo pri nas. 
recimo v Gorici, storil isto, bi gosp. 
Žebot rekel, da je storil to iz ^ 'obo
ke narodne potrtosti in povzdigoval 
bi ga v nebesa kot narodnega muče
nika.

Ker pa gre v tem slučaju za Ncm- 
ce — ti govori o narodni blaznosti! 
Pojimo se, da se g. Zebotu ne zmeša 
iz samega narodnega navdušenja.

Za! bi nam bilo. Torej le malo več 
pameti in usmiljenosti! Vse za vero, 
dom. cesarja!

Invalidi na Štajerskem.
Zveza vojnih invalidov za slov. 

Štajer priredi v nedeljo, 6. julija t. I. 
ob 9. uri dopoldne v M ariboru (»Na- 

j rodni dom«) shod vojnih invaUdov. 
Obenem se ustanovi podružnic i ter 
izvoli v to svrho odbor.

Invalidi! Udeležite se polnošte
vilno shoda, ker je to v vašem emi
nentnem interesu, kajti zadnji čas Je, 
da se organizirate ter izboljšate vaš 
žalostni položaj.

V vseh državah so si invalid 
ustanovili svoje organizacije. S tori
mo tudi mi svojo dolžnost, ker tudi 
mi jo nujno ptorebujemo. Veliko nas 
je nesrečnežev, ki smo potrebni po
moči.

Obenem naznanjamo m ariborski 
javnosti, da se bo v prid organizaciji 
ter ustanavljajoče se podružnice po
birala prostovoljna darila. - -  Cen
tralni odbor.

Važno kulturno 
vprašan e. ~

(Konec.)
Ljudje božji, dokler bomo čakali, 

da bo naredila samo šola vse, toliko 
časa — z ozirom na razsodnost m a
se — ne bo pravega razmaha. Glav
na opora šole Je moderno razvita li 
tera tura  za mladino. Dvomimo pa 
da bi se mogla dvigniti ta na ono 
stopinjo, na kateri jo videti želimo 
brez državne podpore. D ržava sa 
ma bi naj vsako leto razpisala na
grade za primerna dela. Uverjenl 
smo, da, če bi posegla država vmes 
bi nam vstala v doglednem času ta 
ko lepa mladinska literatura, da bi 
nas zavidal za isto m arsikateri velik 
kulturni narod. Samoposebi pa se 
ume. da brez stroge, a objektivne 
kritike, to ne bo šlo; zakaj ne želimo 
si literarnih del kot gob po dežju, 
ljubši nam Jih bo malo, a tista naj bo
do taka, da bo res vsako zase umet 
nitia trajne literaturne vrednosti 
Ne oni, ki zna otročič pisati, ie mla
dinski pisatelj, tem več to je le oni k: 
;.na pisati tako, da se razvnam eta ob 
njegovem spisu otrokova duša in 
srce. Da tega ue tnoreio same Do

vesti, pesnd in fraze, je i i  našiti do- 
sedaj povedanih besedi razvidno, 
tako menimo, dovoli jasno.

Zavedamo se, da take literature 
ni mogoče ustvariti črez noč; zave
damo pa se tudi dejstva, da je nikdar 
imeli ne bomo, če je ne bomo začeli 
gojiti. Nekoliko tozadevnega blaga, 
o kakršnem  smo pisali dosedal, ima
mo raztresenega po različnih doma
čih literarnih delih za mladino. T re
ba bi ga bilo zbrati in ponuditi m la
dini v ličnih knjižicah. No, in če bi 
ga ne nabrali dovolj doma, našli bi 
ga tudi pri Hrvatih. Srbih itd. Ob
stati bi ne smeli niti pred čisto tujim 
blagom ; zakaj tako malenkostni ne 
smemo biti, da bi iskali samo svoje 

ulture. kot so jo Kitajci za svojim 
zidom. Gre se ob kulturi za člove
štvo in ne samo za ta in oni izvo
ljeni narod; in zaraditega bi iskanje 
dlake v jajcu, ne bilo umestno.

Zdi se nam, da smo podali s tem 
knjižnični komisiji dokaj momentov, 
katerih bi se naj domislila ob čišče
nju šolarskih knjižnic, ko dojde — in 
če dojde — dan čiščenje. Objednem 
smo ji dali ta in oni migljaj za p re 
š te v a n je  novih del; zakaj mnenja 
smo, da bi taka knjižnična komisija, 
kakršno smo zamislili v začetku na
še razpravice, tudi lahko odločevala, 
če je delo za šolarsko knjižnico do
bro ali ne. Nekaj dobrega bod i našli 
v naših izvajanjih tudi uredniki ča
sopisov za mladino. Najbolj veseli 
pa bomo, če se bo tega in onega na
šega nasveta domislil — in ga tudi 
upošteval — ta in oni mladinski pi
satelj. Nismo domišljavi: in zaradi
tega naj misli, kdor bere ta naš se
stavek. da je bil naš glavni namen 
samo ta, sprožiti korak do rešitve 
važnega kulturnega vprašanja.

Ob koncu samo še to-le: Knjiž
nica in knjiga ostaneta m rtvi, do
kler jih ne zna mladina uporabljati 
in brati. Tega pa se navadi mladina 
samo v čitalnici, pod spretnim vod
stvom učiteljevim. Ob reformi vz
goje, pouka in dela v osnovni šoli 
smo omenili med drugim tudi šolsko 
dvorano. Tam smo omenili, da bi 
bila ta dvorana zelo pripravna za 
čitalnico. Tu bi naj zbiral učitelj m la
dino krog sebe in jo navajal, kako 
se deia izposojujejo, in kako jih je 
treba citati, da preide bogati zaklad 
v človekovo dušo in srce. V čitalnici 
naj izpozna že mladina, da čitalnica 
ni prostor za samo preganjanje dol
gega časa, temveč, da je ona hram, 
v katerem  si človek lahko izpopolni 
svoje znanje v pošolski dobi. Ce b! 
si segle tako v roko: šola, knjižnica, 
literatura za mladino m čitalnica, 
pa nas ni prav nie strah trdit:, da bt 
že tekom enega rodu dospela raz
sodnost mase naroda do tolikega 
viška, da bi ga bila vesela domovina 
in vsi oni, ki Jim Je domovina neko
liko več, nega samo molzna krava in 
torišče, na katerem  prodajajo lahko 
izvoljenci sreče modrost, o kateri 
sodi naš veliki romar, da ima svoj 
sedež na dolgem Jeziku in ne v 
možganih. —In—

Pomoč alkoholikom in 
njih svojcem!

Alkoholizem ie socijalno zlo, v 
dvojnem pomenu besede. P rv ič  zato, 
ker to ni le bolezen posameznikov, 
m arveč človeške družbe kot take in 
drugič, ker se da ta bolezen ozdra
viti edino le s sociialnim delom, k! 
ga ne morejo vršiti samo posam ez
niki. m arveč se ga m ora oprijeti po 
svojih organih tudi najmočnejši dru
žabni organizem država.

Naša Javnost vidi v  pijancu brez- 
častnega in delomržnega človeka, ki 
bi lahko opustil brezm erno uživanje 
alkohola, ko bi le hot*l. Alkoholizem 
]e po njenem mnenju te privatna za- 
deva vsakega posameznega in zato 
se ue briga veliko zanje.

Ta sodba Je krivična. Med skrb
stvom za slepce, gluhoneme, pohab
ljene in Jetične ter skrbstvo alkoho- 
likov obstoji važna razlika. Medtem 
ko prvi prosijo pomoči, ie drugi naj
večkrat odklanjajo, ker ne vidijo, ali 
nočejo videti svoje nesreče in nesre
če svoje družine. Alkoholika Je treba 
učiti, da spozna svojo bolezen, vzgo
jiti mu je treba voljo k rednemu In 
zmernemu življenju. Izpodbiti se mn 
m ora dobra vera in zaupanje v  piv
ske tovariše, ki ga odterri’!e!o druži
ni in dostojnemu družabnemu živ- 
lienju.

Da pritegne te naloge svoj delo
krog — kamor tudi po vsej pravici 
spadajo ter jih po svojih močeh 
kar najpopolnejše reši, je deželna 
vlada za Slovenilo z naredbo z dne 
22. maja 1919 ustanovila pri pover
jeništvu za socijalno skrb poseben 
Protialkoholni oddelek. T a oddelek 
•••krbi za alkoholike čk”.:e oUbovih 
družin ■ med drugim :

a) kot posvetovalen in posredo
valen organ,

b) t; tem, da skrbi za pravno v a r
stvo družinskih Članov alkoholikov, 
zlasti otrok in

c) »a zdravljenje alkoholikov.
V interesu javnosti je, da vsi do

bro misleči podpirajo urad, ki uprav
lja socijalno skrb alkoholikov. V 
Amerik, Angliji, Švici. Nemčiji, Bel
giji itd. vzdržuje zasebna človeko
ljubnost že več let s prav lepimi 
uspehi nad 400 takih uradov, tu d i  
pri nas bi bilo nujno potrebno, da se 
javnost zainteresira za naloge, ki jih 
ima državni protialkoholni urad, ker 
bo mogel edino le tedaj, doseči za- 
željene uspehe, ako ga bo občinstvo
v njegovem delovanju primerno pod
piralo. Zato hoče podpisani urad v 
naslednjem opozoriti na svoj delo
krog, da bo vsakdo vedel, kdaj naj 
se obrača nanj.

Protialkoholni oddelek nastopa 
predvsem kot posvetovalen in po
sredovalen organ, za alkoholike, čla
ne njihovih družin, kakor tudi za 
prijatelje treznosti. Žene, otroci, bliž
nji sorodniki in prijatelji, ki bi radi 
pomagali revežu, vdanemu alkoholu, 
ter ga pripravili zopet k treznemu ln 
rednemu življenju, naj se zglase pi
smeno pri tem uradu za svet in mo
rebitno pomoč. Ta urad ima nalogo 
posredovati v sporih med alkoholi
kom in njegovo družino, da se po
ravnajo na lep način brez hrušča in 
trušča, brez sodnije in brez nepo
trebnih stroškov. Stranke, ki se iz 
umljivih razlogov sramujejo iskati v 
teh zadevah, kje drugje pomoči, se 
pri tem uradu lahko zaupno zglasijo, 
ker ostane njihova zadeva tajna.

V slučaju, kjer posredovanje ne 
bi uspelo ter so družinski člani, zla
sti otroci alkoholika potrebni poseb
nega pravnega varstva, iim bo P ro 
tialkoholni oddelek tako varstvo 
rreskrbel in zasigural. To velja zla
sti za mladoletne otroke, ki so v ne
varnosti, da jim njihov oče, ali mati, 
ki sta  vdana alkoholu, zapravita vse 
premoženje, tako, da za njihovo vz- 
gojo ne bi ostalo potrebnih sredstev. 
Zato bo ta urad na zahtevo izposlo
val, da se postavi takim otrokom do
ber varuh, oziroma da se oddajo v 
prm erno vzgojevališče. Ravnotako 
se bo na zahtevo poskrbelo, da se 
postavi alkoholik - zapravljivec pod 
kuratelo. V interesu svojcev alkhho- 
likov bo ta urad poserdoval, da pre
preči ločitev zakonskih, ali na iz
recno željo žene -oziroma moža, da 
isto pospeši.

Enako bo protialkoholni oddelek 
posredoval tudi, da se pogodbe skle-

  .

njene v pijanosti razveljavijo, kott- 
kor je to v ofcvfru zakonitih d rv e ti 
možno.

V delokrog tega urada spada na
dalje posredovanje, da se delsnirčn« 
alkoholu vdane osebe, spravi)«' v po«
bo!jševa!n!co oziroma po potrebi tu
di v  prisilno delavnico.

Važna Je tudi naloga protlulkliol- 
nega oddelka, da skrbi za zdravljjfc 
nje alkoholikov. Ta točka obssra 
zdravljenje doma s tem. da sc odprl*
vi iz alkoholikove hiše ves a-.kofe^ 
da se družinski člani alkoholika pQh 
učijo, kako da morajo vplivati fflt 
slednjega z zgledom ali na kak drag 
način, dalje s tem, da s« pivou v  pro
stem času pomaga <!a p rim eru««  
duševnega razvedrila ter se tidso od* 
tegne priliki za pijančevanje. DhHTtŽ 
pa spada tu sem oddala alknlioHkbf 
v zdravilišče. Dokler se ne ustanovi 
za alkoholike posebno zdravBKfi<», bo 
to treba za zdravljenje le vrste ps- 
cljentov ustanoviti vsaj r-ri eni iz
med že obstoječih bolnišnic poseben 
oddelek:

To je kratko delokrog na novo 
ustanovljenega Protialkoholne«« od 
delka, kolikor se tiče neposredno 
alkoholikov ki članov njihovih dru
žin. Ker je alkoholizem brez dvom* 
naše največje narodno zlo, Je gotovo 
dolžnost vsakega poštenega Sloven
ca ln Jugoslovana, da po možnosti 
sodeluje pri delu za streznenje na
šega naroda. Ako pa kdo ne more 
ali noče pri tem sodelovati, na! vsaj 
ne ovira pri delu onih, ki vrše v tem 
oziru svojo narodno dolžnost.
Protialkoholni < ................. -■ ■ veri#-

ništvu za < • " ’ *w>.

Iz stranke.
Shod kovinarjev prizadetih to- 

varen z dnevnim redom: Mezdno 
gibanje! se bo vršil v nedeljo 6. t. 
m. ob 9. uri dopoldne v Mabrovi 
hiši Polnoštevilna ln točna udeležba 
dolžnost!

Politična šola v Spodnji Šiški se 
zopet vrši danes v četrtek — 3. t. m,
— ob pol 8. zvečer v  ljudski šoli. 
Sodrugi, sodružice! Obiskujte jo kar 
v največjem številu, ker je treba, da 
se v osnovnih naukih socializma po
globimo ter jih razumemo. P redava
nje sodruga F. Uratnlka so zelo za
nimiva in poljudna. Vsak sodntg, ki 
sl hoče razširiti svoj politični nivo, 
bi moral obiskovati politično šolo. 
Tu se razgovorimo tudi o dnevnih 
vprašanjih.

Diskuzijski večeri.
Krajevna politična organizacija 

J. S. D. S. Ljubljana, je pred kratkim 
časom vpeljala diskusijske večera, 
na katerih se razpravlja o vseh pe
rečih dnevnih vprašanjih naše poli
tike. Dosedai se Je obravnavalo o 
predm etih: strankin davek in poli
tična taktika. Spored prihodnjih ve
čerov bo vsakotedensko v »Na- 
prej-u« pravočasno naznanjen. V 
kolikor ne bodo razm ere prepreče
vale, se bodo vršili ti večeri redno 
vsaki četrtek v veliki dvorani Mah- 
rove hiše.

S temi diskuzijskimi večeri srno 
napravili trdno podlago za politično 
vzgojo naših sodrugov in odpravili 
velik nedoslatek naših političnih or
ganizacij : pomanjkljivo strankarsko 
zavednost in politično zrelost naših 
sodrugov. kar ie predstavljalo glav
no zavoro nezadostnega organiza- 
toričnega dela s strani posameznega 
člana organizacije. S  t e m i  diskuzij
skimi večeri smo pa tudi napravili 
početni temelj delavske visoke šole. 
Do jeseni bodemo nadaljevali z di
skuzijskimi večeri v  tem gori ome
njenem okvirju, in v jeseni hočemo 
te večere postaviti na širjo podlago

Strokovno gibanje.
Sestanek krojaških pomočnikov 

se bo vršil v petek, 4. t. ra. ob pol 8.
uri zvečer v restavraciji Narodnega 
doma (kegljišče.) — Sestanek je zelo 
važen; polnoštevilna udeležba nujno 
potrebna.

Krojači! Delavci krojaške obrti 
se nahajajo v mezdnem gibanju, za
torej ne potujte v Ljubljano.

Vestnik »Svobode*.
Celje. V nedeljo, dne 29. junija se 

je vršil v Celju izvanredni občni 
zbor podružnice »Svobode«, na ka
terem  so bili izvoljeni sledeči sodru
gi in sodruginje v odbor: Marn Jo
žef, predsednik; Leskovšek Alojzij, 
namestnik; Marica Esih. tajnica. 
Kosič Franc, blagajnik: Šarlah Tina, 
namestnica. Odborniki: Mlaker Mir
ko. Rohm Ciril, Cetina Milan, Marn 
A n i c a ,  K o s i č  M i l a n ,  B r e z o v š e k  M a r 
t i n :  n r c n l e J n i k i :  Knez I v a n .  H r a s t 
n i k  Valentin: za arhivarja: Brezov* 
Selc Martin. B i%rtot A n g e la . N o v e m u

in višji nivo, dokler ne bodo dane 
podlage in možnosti, da preustro- 
jinto te večere v  stalno, organizirano 
šolo z natančno orisanim progra
mom in jasnim ciljem.

Vspeh teh večerov in s tem vse
ga nadaljnega program a je pa odvi
sen od mnogobrojne udeležbe so
drugov. Glavno važnost diskuzijskih 
večerov polagamo na Število in ka
kovost vprašanj, po katerih se se
veda ravna potem tudi število in ka
kovost odgovorov. Čim več vp ra
šanj, tem več odgovorov in v vsa
kem odgovoru bo ležal kristal ko
risti za vse udeležnike. Zalo apeli
ramo na vse sodruge, da se mnogo- 
brojno udeleže teh večerov in pred
vsem, da tudi vprašujejo in ne samo 
poslušajo. S tem tudi vežbamo go
vornike, katerih nam tako primanj
kuje. Iz učencev bodete postali uči
telji, iz učiteljev — mojstri in kre
meniti značaji! Zato na delo in ma- 
gari tudi z žrtvami, saj gre za ugled 
in procvit naše politične organiza
cije, ki naj bo vsem drugim v bodoč
nosti vzgled!

K rate ' n« nolitič e r w .:  • ‘̂ šia  
Lhibtiana.

odboru želimo da neumorno d Huje 
v nrocvit podružnice.

Proračun države SHS in 
socijalna demokracija.

Kot brošura je izšel rovoi m>uiu- 
ga Antona Krstana v belgrajskera 
»Narodnem predstavništvu« dne 28. 
maja 1919 proti proračunu. D ržavna 
vlada je zahtevala v  svoji predlogi o 
dvanajstinah 1 milijardo kron za m e
sece maj, junij in julij. Sodrug Kri
stan je v imenu socialističnega klu
ba govoril v proračunski debat! prot! 
proračunu.

V slo jem  obširnem, zelo dobro 
zasnovanem govoru, ie pojasni! vse 
vladno in parlamentarno delovanie, 
ki Je tako. da ne morejo gocijalno- 
demokratičui poslanci izreči vkuli
zaunnnja. . , ,

Govor je zelo zanimiv m mat i  m 
ga moral vsak jugoslovanski (i :i- 
vee. Brošura stane 1 krono kj ■ 
roča pri upravi vNapreja«. -  
hoče dobiti pravi vpogled v gospo-
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darske in politične prilike naSe d r
žave, mora čltati to velezarim ivo
■brošuro!

Iz Slovenije.
Ruše nad Mariborom.

Tovarna <a dušik v Rušah stra 
šno slabo plača delavce, zlasti ont, 
ki imajo delati pri peči, kjer vsled 
vročine in žganega prahu strašno tr 
pijo, tako da se večkrat kdo obne
mogel zgrudi. T ista črna kava — ce
lo brez sladkorja Jim nič ne pomaga, 
prosimo g. obrtnega nadzornika, da 
posreduje zlasti za te a tudi druge 
delavce. Živila so vedno dražja, to
rej tudi pogodba za ono 307^ povi
šanje ne more več veljati. — Mislimo 
cja bi se dalo delo pri peči, zlasti zgo
raj, drugače urediti, zlasti pa, da bi 
se prah kako odvajal in delavci pri 
peči naj bi delali samo po 6 ur na 
dan, ker je pri takem delu res nemo
goče zdržati celih 8 ur. Pljučni ka- 
tari oz. jetika sta neizogibne posle
dice. In kako naj živi cela družina s 
15 kronam i? Zenske naj se po mož
nosti Izključijo od težkega dela, si
cer pa se Jih plača enako kako)- 
moške. —

Tovarna za železne izdelke, 
W oschnag se ne drži 8 urnega d e la ; 
tu se dela celo od 4. ure zjutraj do 
10. ure zvečer. Seveda je potem to 
miloščina, če kdo zasluži 30 do 35 
kron.

Koliko časa pa m ore človek de
lati tako nečloveško delo? Tam  fa- 
brikant uničuje svoje delavske moči? 
Ženske pri njemu delajo kovaško 
delo!

Poklicani faktor, stopi v  Ruše in 
poglej!

Predavanje. V nedeljo, dne 29. 
t. m. je prof. Iv. Favai, predaval v 
šoH o socijalnih teorijah; polnošte
vilno zbrano delavstvo mu Je z zani
manjem sledilo, zlasti ko le govoril o 
današnjem boju med kapitalizmom in 
socijalizmom.

Pragersko.
Ker ne moremo trpeti Človeka, 

ki je zahrbten in hinavski, napišemo 
tu par vrst o nekem prožnem čuvaju 
M. Ta človek nosi vsako malenkost 
na nos prožnemu mojstru Jn hoče 
nadzirati prožne delavce, kar se 
veda nikakor ne gre. Prožne delav
ce bo i e  delovodja nadziral Torej 
povemo mu, da sekiranja in zahrbt
nosti prožni delavci ne bomo ve«  
trpeli. To naj zadostuje za enkrat!

Zahvala.
Brezobzirno kosi smrt v  vrstah

proletarcev. Umrl nam Je, v  P ra g er  
skem naš vrli sodrug Brenkovič. 
Pogreb se Je vršil 23. t. m. Obilno 
ljudstva ga je spremilo k njegovemu 
grobu in s tem pokazalo, kako je bil 
pri vseh priljubljen. Oospod posta- 
jenačelnik Je govoril krasen nagrob
ni govor in se v imenu vseh poslovil 
od dragega ranjkega. Pevsko dru
štvo j* zapelo žalostinko. Sodrug 
Brenkovič Je bil vrl sodrug in Je 
vedno vstrajno delovaJ v polltičm 
kot strokovni organizaciji. Slava 
njegovemu spominu! — Tem potom 
bodi vsem  cenjenim osebam, ki so 
ga spremile k zadnjemu počitku, iz
rečena najiskrenelša zahvala.

Vrhnika.
Da se Vrhničanom n« bo moglo 

kdaj očitati, da se niso borili za Ju
goslavijo, Je bilo potreba dveh so- 
drugov, katerih eden je tri leta prebii 
v jugoslovanski legiji in se bil na ma- 
cedonski fronti, drugi pa v Albaniji. 
Mlad mož Je, resen in izkušen, nese
bičen In ne m ara češčenja. Ker Je pa 
tudi precej izobražen in sposoben, 
ima upanje, da bo s tem kaj napre- 
doval, ko bo mir. Da bi mu narodna 
»domoljubnost« kaj pomogla vsled 
priborjenih zaslug, ni verjetno, ker 
se ta domoljubnost le m arkira. Veset 
pa bo, ko bo vpoštevan le toliko, da 
bo pred jeziki imel mir, ne pa pre
ganjanje, za kar nekteri vrhniški 
»boljši« rodoljubi znalo skrbeti. Dru
gi je pa siromak. Bolan in reven, ima 
kopico otrok, pa niti tistih par kron 
uboge podpore za ženo in otroke ne 
dobi iz Ljubljane, četudi se nanjo 
zanaša že pol leta.

Iz vrhniške okolice
nam piše vdova v vojr-J padleen mo
ža s petimi otroki in brez vsakega 
imetja, da potrpežljivo čaka na pod
poro že pet mesecev. Kaka pošast je 
tu vm es, da se ne rešijo pod’.orne 
prošnje že skoro pol leta?  Draginja 
neznostna. stradanje nej o; lsi.n Pot* 
Avstrijo so nosile ženske jajca in ka
ko malenkost v Ljubljano, da ie ita 
prošnja prej rešena, zdaj lih pa ne. 
ker menimo, da gre v Jugoslaviji po 
»postavi«. — Po postavi nas noč<-u> 
menda izgladovati, ker se jim sed:), 
še ni treba brigati za naše glasov
nice ! — Hočemo pojasnila in rešenih 
prošenj!

Novosti z državne železnice.
Prejeli smo: Na državni železnici 

se je vsem uslužbencem prepove
dalo, nositi rdeče znake ali kokarde 
na čepicah. Ta odredba se nam zdi 
smešna, zakaj mnenia smo. da se so- 
cijalisti vsled teca še ne bomo po
skrili in da bi bilo ravnateljstvo 
pravzaprav upravičeno dajati take 
odredbe šele, kadar ne bo treba, da 
si sami kupujemo obleko in da hodi
mo raztrgani okrog. Brez stanovanj 
smo in slabo plačani, zato mislimo, 
da bi bilo bolj pametno, da se bi za
nimali za to, pa ne za rdeče znake i 
Sicer pa Je taka stvar tudi značilna, 
ali ne?

MAJOR KUCLER OBSOJEN NA
SMRT.

LDU. Ruščuk, 1. (RDU-Dacia.) 
Vojno sodišče v Sofiji je obsodilo na 
smrt na vešalih bolgarskega m ajor
ja Kuclerja, ki je za bolgarske oku
pacije m oravske doline v Srbiji za
grešil nečuvena grozodejstva na pre
bivalstvu. Obsojenec je hlinil slabo
umnost, toda komisija izvedencev 
ga ie spoznala za normalnega.

PLEBISCIT V VZHODNI GALI
CIJI.

LDU. Lvov, 1. (ČTU.) Poljski 
Usti poročajo, da je svet petorice 
vprašanje Vzhodne Galicije rešil ta
ko. da se morajo v ozemlju cd Sa- 
noka do Črnovic razorožiti poljske 
in ukrajinske čete ter da bo po pre
teku enega leta odločil plebiscit pod 
vodstvom ententnih funkcionarjev.

ZA DVIGNJENJE POTOPLJENIH 
NEMŠKIH LADIJ.

LDU. Kopenhagen, 2. (CTU.) »Ti
mes« poročajo, da je poslala angle

ška adm iraliteta prvovrstne tehnike
v Scapaf!ow, da bi poizkusili dvig
niti potopljene nernške ladje. Gre za 
zadnji tak poizkus, ker so bili vsi 
dosedanji brezuspešni.

To m ono.
Esperanto in »Zveza narodov«.

Britski esperantisti so poslali 
Lloydu Georgu in vsem članom mi
rovne konference predlog, da naj se 
sprejme mednarodni pomožni jezik 
»Esperanto« kot občevalni jezik 
»Zveze narodov«. Tudi francoski 
esperantisti os isto predlagali, opo
zarjajoči na potrebo enega občeval
nega jezika pri »Zvezi narodov«.

Koliko ljudi ie bilo nod orožjem.
V celoti je bilo pod orožjem sko

ro 52 milijonov vojakov; izgube zna
šajo 27 milijonov in vojni stroški 
(brez uničenega ozemlja in izgube 
na delavni sili) 36 milijard liber šter- 
lingov, to Je po predvojskini valuti 
864 tisoč miliionov kron.

, Aprovizacifa.
Vžigalice. Ljubljanski trgovci, ki 

hočejo prodajati vžigalice, naj se 
zglase pri tvrdki Jelačin, Rimska ce
sta. V nadrobni prodaji stane 1 škat- 
ljica vžigalic 50 vin. Prodavi teh vži
galic ni vezana na karte.

LISTNICA UPRAN1ŠTVA.
Anton Vičič, Amerika. Rodbina 

zdrava. Prejela Vaše pismo z vese
ljem. Pisali so te dni Vam. Godi se 
jim kakor je mogoče v teh bednih 
razm erah. Naslov Minke je Hrenova 
nlica 17.

Izdajatelj; Josip Petejan. 
Odgovorni urednik: Rudolf Golouh.

Tisk »Učit. tiskarne« v l.lubliani.

slav. občinstvu 
sc priporoča
ulici štev. 9.Restavracija v Prešernovi

Razpis.

Najnovejša poročila.
RUMUNIJA PRIZNALA NAŠO 

DRŽAVO.
LDU. Bukarešta, 1. (RDU-Dacia). 

Romunska vlada )e priznala kralje
stvo Srbov, Hrvatov In Slovencev 
kot neodvisno In suvereno državo.

POMANJKANJE V BUDIMPEŠTI
LDU. Dunaj, 2. (CTU.) V Budim 

pešti Je strašna lakota. Na tisoče lju
di zapušča mesto. Cele karavane 
potujejo proti Zahodni Ogrski in av
strijski meji.

PREHRANA AVSTRIJE.
LDU. Bazel, 2. (CTU.) »Baseler 

Nachrichten« poročajo Iz Pariza, da 
Je komisija za prehrano Avstrije kon. 
čala svoje delo. V poroštvo za pla
čilo dobav m ora Avstrija rekvirirati 
zlati in srebrni denar Jn vrednostne 
papirje od privatnikov; razen lega 
bodo zahtevali, da Avstrija zastavi 
svoje državne gozde.
FRANCOSKA POSLANSKA ZBOR

NICA.
LDU. Salnt Oermarn. 2. (CTU.) 

»Neue Freie Presse« prinaša vesti 
pariških listov o seji zbornice, v ka
teri je Clemenceau predložil m iro v 
no pogodbo. V zbornici le bilo vse 
tiho, ko je stopil v dvorano Clemen
ceau v  sprem stvu vseh m inisirov in 
državnih podtajnikov. Ko je Descha- 
nel v svojem nagovoru pozdravil 
Alzacijo-Loreno, so vsi poslanci sko
čili s svojih klopi in ploskali. Ko je 
govoril o m rtvecih In rekel, da so 
francoski vojaki večji, kot jih je po
znala zgodovina, je vzkipelo brez
mejno navdušenje. Nato ie ginjen 
govoril Clemenceau in rekel: Vodili 
bomo ta  mir, kakor smo vodili voj
no, z voljo, katero  nič ne bo moglo 
Upogniti.

KOALICIJA PROTI RUMUNSK1 
LIBERALNI VLADI.

LDU. Bukarešta, 1. (RDU. — Da- 
chi.) Kakor se poroča iz krogov opo
zicije, so »e vse opozlcijonalne stran
ke združile proti liberalni vladi, ka
teri načeluje Bratianu, ter so trdno 
odločene, strmoglaviti njegovo 
v lad a

ANTONESCU RUMUNSKI PO
SLANIK V PARIZU.

LDU. Bukarešta, 1. (RDU. — Da- 
cta.) Bivši rumunskl m inister praVO' 
jodja, Viktor Antonescu. ki Je dojo 
fien za rumunskega poslanika v P a 
rizu, Je že dosoel v  Pariz  ter nasto
pil svojo službo.
BANČNA STAVKA V BUKAREŠTI
LDU. Bukarešta, 1. (RDU.-Dacia). 
S tavka uradnikov Narodne banko 
traja  Še vedno. M inister za notranje 
stvari Narsescu se pogaja s s tav k a
jočimi.

P ri novo ustanovijajočem se »Ju
goslovanskem generalnem komisar;-
Jatu za nromet in iuristiko za Slove
nijo« v Ljubljani se razpisuje 1 ali 
tudi 2 pogodbeni službeni mesti % - 
časnih tajnikov generalnega komisa- 
rijata z mesečno plačo 1200 in 1000 
kron.

Prosilci morajo poleg primerne 
splošne izobrazbe dokazati obsežno 
strokovno usposobljenost glede p ro 
meta tujcev in turistike, v kateri n a 
men je prošnjam priložiti izčrpen 
curiculum vitae in m orebitne refe
rence. Vsled važnosti generalnega 
kom isarijata se bodo upoštevali sa
mo prvovrstni prosilci.

Prim erno opremljene in koleko- 
vane prošnje je predložiti

do Inkluzivno 16. lulJJa t. 1. 
pri poverjeništvu za Javna dela v 
Ljubljani.

V Ljubljani, dne 1. julija 1919
Vodja oovcrieiijptva za iavnn delat 

Inž. Klinar. 1. r.

h konjem išče Kolinska 
tovarna v Ljubljaničasopisje 1Agitirajte

t
„DruStvo jugoslovanskih novinarjev" v Ljubljani javlja žalostno vest, 

da ie danes sjutraj ob 8. url v Mogojnki pri Celju po dolgi, mučni bolezni
kizdihnil svojo blago dušo predragi tovariš, gospod

ANDREJ MUNIH
urednik.

jjjmrl je kot žrtev avstrijskih težkih je*.
greb bo v petek 4. julija dopoldne.

Predragemu tovarišu in svojemu prvemu blagajniku bo 
trajen spomin.

V L j u b l j a n i ,  dne 2. julija 191».

ohranilodruštvo

irnip
Slavnemu občinstvu se vljudno naznanja 

toplice — Mirni gaj — popolnoma na novo
da so šmarješke 

preurejene ter se

f Drago v»m plačam
lepo, suho

Zbirajte ga in javite, kojo mnoSino ga 
imate! Vreže Vam poSljem in pre

vzamem blago proti povzetju!

Vinko Vabič, Žalec pri Celju.
Ponoilbe ligovit«  prosim i t  i  uvedbo  t« w !

Meška i u i t n  mast
hladi, čisti, mehča, izvlači tuje 
tvarine, prepreči zastrupljenje 
krvi in operacije. Vpolilja samo 
proti predplačilu franko K 8-80

ga i  dozo lekarna Thierry-ja v  Pregradu, 
glavna zaloga v Ljubljani R. Sušnik, Marijin 
trg itev . 5 m  vse druge lekarne.

najtopleje priporočajo vsem, ki se hočejo iznebiti putike ali pa 
revmatizma.

Vsak, kdor želi čez poletje uživati sveži zrak na mirnem 
kraju, dobi okrepčilo in, Če je bolehen, tudi zdravje.

Do Šmarjeških toplic — Mirni gaj — je od Novega mesta po 
cesti čez Sent Peter z vozom komaj 3/< ure. Pošti ste 
Šmarjeta ali pa Bela Cerkev na Dolenjskem.

B A R V ft
vsakovrstno blago 

pore
domače perilo 

(pošilja po isto na dom)

LjuMiaiia, Poljanski nasip It. l

tovarna

M. REICH

CISTI
obleke

svetlolika
ovratnice, zapestnice 

in srajce

M u r g o v a  ul. 3.

Za uvoz in izvoz
— ■— Zaradi prepiha, vlage in

PREKLADA =
nastale boli, tudi pri zastarelih, prsne 
bolesti, tetko dihanje, zbadanje V ra
menih, boli v ledjih in katar odpravlja 

Kellerjev

= = = = =  gL S A -F L U ID
6 dvojnatih ali dve speeialni steki. 24 K. 
Proti nedelavnosti črev, nerednega bla
tenja iW. so dokazano le  dobro delo

vali milo mehčajoči rabarbarni

Elsa kroslilce
6 Škatlic K 12 -  . M ino 
prave pri lekarnarju Evgettu 
V. Ftlitr, Siibiu, 0» tffl St. 2JZ 
(Hrv. Zagorje). Ovitek in 
poštnina se priračunava 
posebej. toda najceneje, 
torej cim več se naroči 
obenem, tem več se pri

hrani. HI

prevzamem b l a g o  
vseh vrst, kakor žito, 
moko, milo itd., ka

tero imam vedno v  zalogi, — Cenj. tovarnam in podjetjem se 
priporočam kot tvrdka z I* referencami. I l f lp o r t  In e x p O ? l

FERDO SERT, Maribor, Koroška cesta 21.

Na novo izšel;

Slovenski 9V FAVORIT
povzetju KAlbumi po K 3'20, s požtnino K 8'SO, po 

(sa preprodajalce popust).
Dobivajo se vsi kroji in albumi pri tvrdki

H . R A N T H , Ljubljana, M a r ij in  t r s  I t .  3 .
Glavno zastopstvo za J u g o s la v i jo .

Kmetska posojilnica ljubljanske okolice v Ljubljani
obrestuje hranilne vloge po čistih 

Rezervni zaklad nad K 1,100.000.

brez odbitka r e n t n e g a  davka. 
Ustanovljena 1. 1881.


